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Zadání: Stanovte průřez hliníkového vodiče ve dvouvodičovém přívodu elektrického napětí 230 voltů 

tak, aby úbytek napětí na vodičích byl nejvýše 5 % napětí sítě při proudu 16 ampér a při délce přívodu 

100 metrů. 

 

Řešení: V technických nebo fyzikálních tabulkách lze nalézt hodnotu měrného elektrického odporu 

hliníku (rezistivitu) 𝜌 = 0,028 µ𝛺𝑚 = 28. 10−9 𝛺𝑚  

 

Oba přívodní vodiče jsou zapojeny sériově ke spotřebičům (k zásuvce). Jestliže nejvýše přípustný 

úbytek napětí na dvou přívodních vodičích je 5 % z 230 V, pak na každém z nich je to 2,5 % z 230 V. 

Přípustný úbytek napětí na jednom vodiči délky 100 metrů je tedy  

 

𝛥𝑈 = 0,025 . 230 𝑉 = 5,75 𝑉 

 

Na obou přívodních vodičích proto vznikne úbytek 11, 5 V. 

Dále je lhostejné, zda budeme řešit úlohu pro úbytek napětí 5,75 V na vodiči délky 100 metrů nebo 

11,5 V na vodičích délky 200 m. Zvolíme úbytek napětí 5,75 V/100 m délky. 

 

Z Ohmova zákona víme, že úbytek napětí na rezistoru, a tedy i vodiči s nenulovým elektrickým 

odporem, je  

𝑈 = 𝑅. 𝐼, v našem případě 𝛥𝑈 = 𝑅 . 𝐼 

 

kde 𝑅 je elektrický odpor přívodního vodiče, 𝐼 je elektrický proud, při jehož procházení vodičem 

vznikne úbytek napětí 𝛥𝑈. 

 

Proto nejvýše přípustný elektrický odpor vodiče 100 m bude 

 

𝑅 =  
𝛥𝑈

𝐼
 = 

5,75 𝑉

16 𝐴
 =̇  0,359 𝛺  

 

Nyní zbývá vypočítat průřez hliníkového vodiče, který při délce 100 metrů bude mít elektrický odpor 

právě 0,359 𝛺. 

 

Ze vtahu pro elektrický odpor 𝑅 vodiče délky 𝑙 a průřezu S  

 

𝑹 =  𝜌 .
𝑙

𝑆
      vyjádříme    𝑆 =  

𝜌 .𝑙

𝑅
  a dosadíme  𝑆 =  

28.10−9 𝛺 .𝑚 .100 𝑚

0,359 𝛺
  =̇ 7,79. 10−6 𝑚2 =̇ 𝟕, 𝟖𝟎 𝒎𝒎𝟐 

 

Odpověď: Minimální průřez hliníkového vodiče musí být 𝟕, 𝟕 𝒎𝒎𝟐. 
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